

**Курганская областная универсальная научная
библиотека им. А. К. Югова**

Отдел научной информации по технике и естественным наукам

**Библиотека как центр информации
по вопросам окружающей среды
и формированию экологической
культуры населения**

**(Опыт работы библиотек области
по экологическому просвещению в 2023 году)**

Библиотека как центр информации по вопросам окружающей среды и формированию экологической культуры населения: (Опыт работы библиотек Курганской области по экологическому просвещению в 2023 году) / Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова ; Отдел научной информации по технике и естественным наукам ; Центр экологической культуры и информации ; составитель С. М. Пяткова. – Курган, 2024. – 18 с.

Экологическое просвещение всё больше становится приоритетным направлением государственной стратегии устойчивого развития России. Веление времени, продиктованное самой жизнью: для того, чтобы выжить и обеспечить существование человека в будущем, нынешнему поколению необходимо строить взаимоотношения с окружающим миром. Экологическое образование подрастающего поколения становится одной из главных задач, стоящих перед обществом.

В библиотеках Курганской области содержание работы по данному направлению нацелено на развитие экологической культуры, повышение мотивации обучающихся не только к познанию окружающего мира, но и к активной деятельности по улучшению и сохранению природной среды, пропаганде экологических знаний, воспитание нетерпимого отношения к действию людей, наносящих вред природе.

В 2023 году активизировалась деятельность библиотек Зауралья по разработке и реализации программ и проектов, ориентированных на экологическое просвещение. Всего их было реализовано 70 (в 2022 году – 60).

По программе **«Экология и Я»** с 1994 года ведёт работу модельная библиотека им. А. Чехова (г. Курган). При реализации программы использовались различные формы:

- Организация экологических акций в партнёрстве с муниципальными и общественными организациями.
- Проведение IV Городского экологического конкурса **«Дети в защиту природы»**. Конкурс проводится совместно с ГКУ «Экологический фонд Курганской области», ТОС «Рябово» и депутатом Курганской городской думы Сидоровым Я. С.
- Деятельность любительского объединения **«Общество юных натуралистов»**.
- Деятельность пространства **«ЭкоЛаб: лаборатория экологической культуры»**.

Библиотеки Целинного муниципального округа реализовали программу **«Человек. Природа. Общество»**. Её цель – формирование экологического сознания и экологической культуры, создание представлений о взаимосвязи природных явлений и влияния на них человека.

В Лебяжьеvском округе экологическая работа осуществлялась в рамках проекта **«Радуга жизни»**.

Библиотеки Мокроусовского округа в 2023 году работали по проекту **«Чтобы жила Земля»**.

Ежегодная долгосрочная программа по экологическому просвещению и информированию пользователей разработана в Щучанской центральной библиотеке **«Жизнь в стиле ЭКО»**. Цель программы – повышение экологической культуры, формирование активной гражданской позиции жителей города и округа в деле охраны природы, информационное обеспечение и экологическое образование пользователей. Данная программа разработана с учётом результатов предыдущей программной деятельности и современных направлений в информационно-библиотечной области, сосредоточена на дальнейшем совершенствовании системы экологического просвещения.

Сотрудники библиотек Белозерского округа реализовали проекты по формированию экологических знаний: **«Бережь природу – дар бесценный»** (Памятинская СБ), **«Из мусорной кучки – классные штучки»** (Ягоднинская СБ).

Шатровская центральная библиотека с 2017 года работает по программе экологического воспитания и просвещения **«В экологию через книгу»**.

В 2023 году Частоозерская центральная библиотека разработала проект **«Наш край Зауральский: природа и люди»**.

В рамках программы **«Будущее в наших руках»** начался год с участия Притобольной центральной библиотеки в областном конкурсе **«Экоёлка–2023»** (организатор – региональный оператор по обращению с ТКО «Чистый город»).

Летняя программа **«Школа Интересных каникул»** работала в Воскресенской библиотеке (Половинский округ).

Традиционно библиотеки региона приняли участие в **«Библиотечном экомарафоне – 2023»**, проходящем в рамках акции «Дни защиты от экологической опасности в Курганской области». Мероприятия, проходящие в нашем регионе в рамках Дней защиты, являются важнейшей составляющей решения проблем защиты окружающей среды.

Например, в Щучанской центральной библиотеке открылся месячник экологических знаний. Для пользователей была оформлена книжная выставка **«Голосуй ЗА!»**. На выставке можно было познакомиться с литературой по экологии и отдать свой голос за сохранение животных и растений, за чистоту нашей Земли, а также принять активное участие в эко-лото **«Знаете ли вы, что...»**. Щучанская детская библиотека 15 апреля – в День экологических знаний – объявила акцию **«Батарейки, сдавайтесь!»**.

В период проведения Дней защиты от экологической опасности отмечаются различные праздники экологического календаря. Очень хорошо поставлена работа по датам экологического календаря в Куртамышском округе: в День заповедников и национальных парков сотрудники Куртамышской центральной библиотеки для восьмиклассников средней школы № 2 провели литературно-экологический дилижанс **«Заповедники России – острова спасения»**. В рамках Международного Дня Земли с успехом прошла командно-интеллектуальная игра **«Сбереечь Земли очарование»**. Кадеты Губернаторской Куртамышской кадетской школы стали участниками эко-дайвинга **«О воде известное и неизвестное»**, посвящённого Всемирному дню воды.

Целинная центральная библиотека в День заповедников и национальных парков пригласила учащихся средней школы совершить экопутешествие **«Места родные, заповедные»** по заповедникам России и памятникам природы регионального значения.

О пернатых соседях говорили в библиотеках Шумихинского округа во время мероприятий, посвящённых Международному дню птиц. Юные читатели подготовили сообщения о прилетающих весной в нашу местность птицах, их привычках; угадывали птиц по звуку, определяли сходство и различия, отгадывали загадки и вспомнили птиц – героев любимых книг. Прошли игра-викторина **«Занимательные птицы»** (ЦБ), экотурнир **«Вестники весны»** (Мало-Дюрягинская СБ), экологический урок **«Без птиц невозможно представить планету земля»** (Петуховская СБ), урок природоведения **«Птичий переполох»** (Рижская СБ).

Поэтическая гостиная **«Зелёная планета»** принимала гостей в Международный день Земли в Отрадной сельской библиотеке (Щучанский округ).

Три года подряд Куртамышская центральная библиотека проводит в городском парке стори-сэк¹ **«Животные удивляют»**, посвящённый Всемирному дню защиты животных. Присутствующие достают из «мешка историй» художественные и познавательные книги о животных и зачитывают из них окружающим понравившиеся отрывки, отвечают на вопросы познавательной викторины.

В День экологических знаний сотрудники Притобольной центральной библиотеки организовали увлекательное путешествие по страницам Красной книги. Государственный инспектор в области охраны окружающей среды Курганской области Ю. Л. Славинских дал характеристику экологической ситуации в регионе. Две команды на «экопоезде» посетили несколько станций, выполняя то или иное задание, за правильность которого ребята получали часть пазла. К концу путешествия ребята полностью собрали экологический пазл. Позже – в творческой мастерской с интересом приняли участие в мастер-классе **«Домик для пернатых друзей»**, где научились правильно делать синичники и скворечники. В завершение мероприятия прошёл флешмоб **«Завещано беречь нам этот мир»**.

К Всемирному дню пчёл специалистами Петуховской центральной библиотеки подготовлена информационно-игровая программа **«Жизнь в мёде, или О чём жужжит пчела»**, рассказывающая о пользе мёда и о жизни пчёл в игровой форме.

К Международному дню птиц Смирновская библиотека (Далматовский округ) провела громкие чтения **«Трели звонкие поют»**, посвящённые птицам. Библиотекарь представила вниманию зрителей информацию о сороке, глухаре. Дети обыграли сценку «Глухарь и Сорока».

Важную роль вовлечения библиотек в эколого-просветительскую деятельность играют конкурсы по экологическому просвещению населения. Конкурс – одна из действенных форм выявления передового опыта работы библиотек. Центром экологической культуры и информации (КОУНБ им. А. К. Югова) совместно с Департаментом гражданской защиты, охраны окружающей среды и природных ресурсов ежегодно

¹ Story sack (англ.) – «мешок историй», форма библиотечного интерактива.

проводится **областной конкурс «Эколидер»**. Цель конкурса – выявление лучшей организации работы по проведению Дней защиты от экологической опасности на территории Курганской области среди муниципальных библиотек Курганской области.

В 2023 году в конкурсе приняли участие библиотеки из 10 округов области: Далматовского, Каргапольского, Куртамышского, Лебяжьевского (2 библиотеки), Мишкинского, Притобольного, Целинного (2 библиотеки), Шадринского, Шатровского, Щучанского.

Диплом за III место получила Костыгинская сельская библиотека – филиал муниципального казённого учреждения культуры «Целинная межпоселенческая центральная библиотека».

Диплом за II место – Щучанская детская библиотека – структурное подразделение муниципального казённого учреждения культуры «Щучанская межпоселенческая центральная библиотека».

Победителем конкурса «Эколидер–2023» стала Коровинская сельская библиотека Коровинского филиала МКУК «Центр культуры и досуга Мишкинского муниципального округа».

С 1 марта 2023 года по 20 мая 2023 года областная библиотека им. А. К. Югова дала старт конкурсу авторской фотографии **«Природа без границ»**. Участниками стали как опытные фотографы, так и любители. Всего приняли участие 110 человек.

В конкурсе активно участвовали районные и сельские библиотеки из разных округов Курганской области. Все желающие размещали на своих информационных площадках фотографии с хештегом **#Природа-БезГраницЗуралье**. Подведение итогов конкурса совместили с открытием выставки работ фотохудожников.

Модельная библиотека им. А. Чехова (город Курган) объявила IV Городской экологический конкурс **«Дети в защиту природы»** в День экологических знаний. Партнёрами конкурса стали: Экологический фонд Курганской области и ТОС «Рябково». Конкурс проходил в двух номинациях – «Изобразительное творчество» и «Лучшее чтение стихов о природе», – в двух возрастных категориях.

Большой интерес у участников вызвал муниципальный фотоконкурс **«Грибное лукошко»** (Каргапольский округ). Участниками стали 26 человек, предоставив 51 работу в следующих номинациях: **«Всей се-**

мьей – по грибы», «Семейка грибов», «Смотрите, гриб!». Все участники фотоконкурса получили дипломы участника, а победители – дипломы и памятные сувениры от партнёров библиотеки – кружки с коллажами р. п. Каргаполье, вкусные сувениры, стильные фоторамки и ежедневники.

На протяжении четырёх лет 15 апреля, в День экологических знаний, в библиотеках Курганской области проходит акция **«Единый экологический урок»**, инициированный Центром экологической культуры и информации КОУНБ им. А. К. Югова. Задачи данной эколого-просветительской акции – повышение уровня экологических знаний подрастающего поколения, воспитание бережного отношения школьников к природе родного края, поддержка и развитие системы непрерывного экологического образования и просвещения в Курганской области. Всего в 2023 году проведено **397** уроков, присутствовало более **9 000** чел.

Все сельские библиотеки МКУК «Щучанская МЦБ» ко Дню экологических знаний подготовили интересные и познавательные мероприятия:

- Экологический урок **«Сохраним природу – сохраним жизнь!»** в Пивкинской сельской библиотеке.
- В Чумлякской сельской библиотеке проведён поэтический час **«Человек и природа»**, где прозвучали стихи о любви к природе и интересные экологические факты, а ещё ребята узнали о ежегодной Всероссийской акции «Посади Мурзилкин лес», которую проводит детский журнал «Мурзилка».
- В Каясанской сельской библиотеке прошёл День экологических знаний **«Мы в ответе за планету»**.
- В Отрадновской сельской библиотеке День экологических знаний **«В согласии с природой – в согласии с собой»** начался с рассказа об экологических проблемах нашей планеты, о том, по чьей вине они возникают и какие проводятся мероприятия по охране окружающей среды.
- Для юных читателей Белоярской сельской библиотеки прошёл экологический час **«Откуда берётся и куда девается мусор?»**. Ребята узнали о том, откуда берётся мусор, как он

классифицируется, в течение какого времени разлагается в природной среде, а также о том, как правильно утилизировать мусор в зависимости от класса опасности. Был проведён обзор у книжной выставки **«Земля – наш общий дом»**, а в заключение все присутствующие получили буклет–памятку **«Экологические заповеди»**.

- По зелёным лесам, по широким полям, по озёрным краям оправились в экологическое путешествие под названием **«Необыкновенная экспедиция»** маленькие любители природы в сопровождении библиотекаря Варгановской сельской библиотеки с помощью слайд-презентации.
- С заведующей Песчанской сельской библиотеки подростки совершили **«Путешествие в мир природы»**, чтобы познакомиться с её миром, полным тайн и загадок. В этом путешествии их сопровождала книжно-иллюстрированная выставка **«Сохраним нашу Землю голубой и зелёной»**.
- Для пользователей Майковской сельской библиотеки проведён литературный калейдоскоп **«Лесная капель»**.
- В экологическое путешествие **«За любовью к природе»** пригласила ребят заведующая Сухоборской сельской библиотеки.

В апреле в библиотеках города Шадринска состоялись: час экологии **«Из тысячи планет Земли прекрасней нет»** (ЦБ им. Зырянова), информ-досье **«Неизвестное Зауралье»** (ТИЦ), информация **«Эколята – защитники природы»** (ЦДБ «Лукоморье»), беседа **«Пьедестал природы. Книжкины советы»** (БФ им. Мерзлякова). Устный журнал **«Заповедная Россия»** (БФ им. Фофанова).

В рамках Единого экологического урока сотрудники центральной и детской библиотеки (Притобольный округ) пригласили в **«Школу экологических знаний»** учащихся Глядянской СОШ.

Одним из действенных способов экологического воспитания являются художественные произведения, авторы которых заставляют задуматься, предупреждают о том, к чему может привести неразумное потребительское отношение к природе.

Для специалиста Коноваловской сельской библиотеки (Макушинский округ) стало традицией каждый год ходить в поход с книгой. Ребятам интересно знакомиться с книгами в необычной обстановке – на экологическом пикнике **«С книгой на природе»**, сидя на траве с пледом и с интересными книжками в руках. Дети много играли и танцевали. Завершился пикник книжным флешмобом.

Литературный круиз по книгам **«Остров загадок и тайн Святослава Сахарнова»** (Притобольная ЦБ) был посвящён творчеству известного писателя и путешественника, чей столетний юбилей отмечался в 2023 году.

Ребят детского оздоровительного лагеря «Переменка» при Глядянской СОШ центральная библиотека пригласила принять участие в познавательной игре-викторине **«Сказочная экология»**. Познавательная викторина проходила в несколько этапов: «Растения в сказках», «Волшебные превращения», «Мифические существа» и «Неживая природа».

Сотрудники Белозерской центральной библиотеки в средней школе им. В. Н. Коробейникова провели познавательное мероприятие **«В экологию – через книгу»** в целях продвижения экологических знаний, информирования об актуальных экологических проблемах и состоянии экологии. В завершение мероприятия старшеклассники приняли участие во флешмобе **«Станем мы природе другом!»**.

Библиотеки Каргапольского, Сафакулевского и Притобольного округов приняли участие в Межрегиональной акции **«Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России»**, также Каргапольская детская библиотека приняла участие в VII межрегиональной акции **«Читаем книги Нины Павловой»**, организованной Красносулинской межпоселенческой центральной библиотекой (Ростовская область).

В последние годы деятельность библиотек по экологическому просвещению всё чаще связана с краеведением – наиболее интересные программы и мероприятия посвящаются экологическим проблемам малой родины. Специалисты библиотек Зауралья применяют инновационные формы и методы работы с читателями по формированию их экологической культуры.

Для жителей посёлка Лебяжье специалисты библиотеки организовали экомарафон **«Пять добрых дел для родной природы»**. Для участия нужно было получить в библиотеке чек-лист, где участники отмечали выполнение своих добрых дел либо задания от библиотеки.

В чек-лист входили следующие задания:

– принять участие в видеоакции, посвящённой проблемам экологии (записать видеоролик продолжительностью до 3 минут, с размышлением на тему «Экология – проблема нравственная» и разместите на своей странице);

– принять участие в экоакции **«Бумаге – вторую жизнь!»** (принести макулатуру в библиотеку);

– принять участие в онлайн-викторине **«Это должен знать каждый!»**, которая состоялась на странице сообщества МЦБ в соцсети «ВКонтакте»;

– составить список экологических проблем округа;

– нарисовать плакат-призыв **«Сбережём родную природу вместе!»**.

Специалисты Мокроусовской центральной библиотеки организовали виртуальную прогулку **«Тропинки родного края»** – «побывали» на уникальных озёрах Медвежье, Чёрное и Горькое Воскресенское, вспомнили о памятнике природы «Щигровская Согра», о редких растениях, растущих в согре и занесённых в «Красную книгу Курганской области».

Экологическая экскурсия **«Природа Зауралья»** прошла в Частоозерской центральной библиотеке. В Беляковской сельской библиотеке (Частоозерский округ) юные читатели прослушали слайд-лекцию **«Любить природу – творить добро»**, где узнали о памятниках природы регионального значения и заказниках на территории Курганской области.

13 апреля для читателей Малоокуневской сельской библиотеки (Мишкинский округ) прошёл экомарш **«По лесной тропинке родного края»**.

16 августа в Бутырской сельской библиотеке (Мишкинский округ) для детей состоялся познавательный-игровой час **«Растения и животные Красной книги Курганской области»**. Познавательный час **«Уникаль-**

ные природные места Курганской области» подготовили работники культуры Краснознаменского филиала (Мишкинский округ).

В преддверии Дня эколога сотрудники Куртамышской центральной библиотеки провели квест-игру **«Экология вокруг нас»**. Участники мероприятия вспомнили о том, что такое экология, о проблемах окружающей природы и о необходимости бережного к ней отношения. Подростков ждали станции: «Зелёная аптека», «Безопасный лес», «Красная книга», «Стоп! Мусор!», «Флора и фауна». Игроки проявили свои знания, сообразительность, смекалку, выполняя задания. Каждый высказал мнение о том, *что* сам может сделать для защиты природы.

В Варгашинской детской библиотеке на часе занимательной экологии **«Загадки природы родного края»** учащиеся узнали о растениях и животных, обитающих на территории области. Поговорили о редких и исчезающих видах, которые занесены в «Красную книгу Курганской области». Вспомнили правила поведения в лесу и на водоёмах. Поиграли в увлекательную игру, где отвечали на вопросы экологической головоломки. А в самом конце посмотрели видеосюжет о природных заповедниках и охраняемых природных территориях области.

В Зырянской сельской библиотеке (Катайский округ) успешно реализуется краеведческий проект **«Экознайка»**. В рамках проекта проведён ряд мероприятий: эко-квест **«По страницам Красной книги Курганской области»**, эко-пикник **«Нет лучше чудес, чем наш осенний лес»**, эко-маршрут **«Памятники природы нашего края, села»**. Ребята не остаются равнодушными к природе, поэтому принимают активное участие в экоакции «Чистое село».

Экологические экскурсии становятся популярным инструментом для привлечения внимания к вопросам природы и экологии. Эффективно организованное мероприятие мотивирует участников к активному вовлечению в экологические инициативы. Современные технологии активно проникают во все сферы жизни, и экскурсионная деятельность не стала исключением. В АРТ-пространстве Варгашинской центральной библиотеки прошла экскурсия **«Мир природы глазами фотографа»** по фотовыставке **«Природа Зауралья глазами птиц и людей»**.

Участники клуба «Родничок» при Кодской сельской библиотеке (Шатровский округ), совершили виртуальную экскурсию **«По заповедным местам родного края»**.

Опыт показывает, что очень хорошо зарекомендовали себя такие активные формы работы, как акции. Экологические акции стали традицией для библиотек, они вносят значительный вклад в улучшение экологической обстановки.

В преддверии Дня Победы в Великой Отечественной войне сотрудник Шатровской центральной библиотеки и старший инспектор Каргапольского МФ ФКУ УИИ УФСИН России по Курганской области организовали эко-патриотическую акцию **«Великая Победа и «Зелёная весна»** с привлечением волонтеров, в ходе которой почистили и облагородили территорию около памятника «Борцам за советскую власть».

11 апреля Мишкинская межпоселенческая центральная библиотека им. Н. В. Моториной провела акцию **«МУСОР.НЕТ!»** в преддверии Дня экологических знаний.

Сотрудники Куртамышской центральной библиотеки провели экологическую акцию **«Экосумка вместо пакета»**.

Целью акции **«СТОП – здоровье планеты в наших руках»**, которая прошла в библиотечном филиале им. Фофанова (г. Шадринск), стало воспитание у детей чувства ответственности за чистоту в своём городе, в своём доме, на своей улице.

Ежегодно, 3 раза в год сотрудники Притобольной библиотеки, вместе с коллегами из музыкальной школы, проводят **День добровольного дворника**, очищая территорию от мусора, сажая цветы и деревья.

Лебяжьевская центральная библиотека сделала традиционной экологическую акцию **«По дороге в детский сад»**, которая проводится совместно с Лебяжьевским агропромышленным техникумом.

Одно из значимых событий Красноивинской сельской библиотеки (Шадринский округ) – сбор корма для бездомных животных приюта «Надежда». Общий вес собранного корма для кошек и собак составил около 200 килограммов.

Впервые Каргапольская межпоселенческая библиотека, единственная из Курганской области приняла участие в Межрегиональной акции **«Неделя без бумаги»**, которая длилась с 23 по 29 октября. В её рамках проводились мастер-классы, акции по сбору макулатуры, беседы, экоуроки и многое другое. Все желающие дети и взрослые приносили в библиотеку макулатуру и участвовали в беспроигрышной лотерее, где разыгрывались ценные эко-подарки: ручки, «растущие» открытки (с семенами в бумаге) и шоперы. Совместными усилиями было собрано 410 кг макулатуры. Участниками данной акции стали более 90 человек. Все вырученные средства перечислены в Благотворительный Фонд помощи «География Добра».

Также в 2023 году Каргапольская библиотека запустила сразу две муниципальных социально-экологических акции **«Полезные крышечки»** и **«Батарейки, сдавайтесь!»**. Данные акции получили большой отклик среди библиотек округа: взрослые и дети приносили старые батарейки, пластиковые крышки, тем самым давая им вторую жизнь.

Прорывинская библиотека (Звериноголовский округ) провела экологическую акцию **«Помоги птицам зимой»**. Библиотекари в занимательной форме познакомили юных читателей с птицами, которые у нас зимуют, рассказали, как проводить зимнюю подкормку птиц, из каких материалов и как сделать кормушки для наших пернатых друзей.

Творчески и нестандартно организовать свою деятельность в библиотеке по экологической тематике библиотекарям региона помогают клубы и объединения.

Так, в Центре экологической культуры и информации (КОУНБ им. А. К. Югова) продолжает свою работу школа естественных наук **«ПроЭкологию»**, созданная в феврале 2019 года. Привлекая молодое поколение в библиотеку для получения дополнительных знаний по экологии, содействуя образовательному процессу, школа ещё используется и как площадка для тематических дискуссионных встреч.

В библиотечном филиале им. Некрасовой (г. Шадринск) работает школа экологической этики **«Зелёный дом»**. Всего школу посетило 389 человек.

Встречи в **Обществе юных натуралистов** (модельная библиотека им. А. Чехова, г. Курган) проходят каждое воскресенье за год на занятиях присутствовало 295 человек. Темы встреч разнообразны: «Снежная лаборатория», «Собаки – наши друзья», «Улитка – домашнее животное», «мур-турнир» «Как много кошек на земле», «Тайны Земли», «Изобретения научно-технической революции», «Покров в народе, Покров в природе», «Синичкин день» и т. д.

В 2023 году в библиотеках Кетовской централизованной библиотечной системы работали клубы экологической и краеведческо-экологической направленности: **«Юные друзья природы»** в Введенской библиотеке им. М. Д. Янко; **«Росинка»** в Большераковской библиотеке им. А. И. Ракова; **«Эко-До»** в Колташевской библиотеке, **«Бабочка и мотылёк»** в Лесниковской библиотеке.

В Целинной центральной библиотеке объединение **«Молодёжный перекрёсток»** регулярно принимает участие в экологических действиях.

5 мая в преддверии Дня Победы волонтерский отряд **«БИБЛИО-вектор ДОБРА»**, созданный на базе Мишкинской межпоселенческой центральной библиотеки им. Н. В. Моториной, провёл эколого-патриотическую акцию по наведению порядка у Памятника погибшим воинам.

Успешно продолжилась работа экологического клуба **«Зелёная гостиная»** в Притобольной центральной библиотеке.

Всего в библиотеках Курганской области в отчётном году функционировало 100 клубов и объединений, по результатам мониторинга за последние три года просматривается значительное увеличение. Эта работа имеет свою специфику, значительно отличается от других видов библиотечной деятельности и требует, помимо желания, специальных знаний, умений и навыков.

Одним из способов формирования у молодёжи экологических знаний является использование игровых методов обучения. Экологические игры формируют целостное видение мира, подводят читателей к осознанию своего места и роли в нём, учат самостоятельно разбираться в проблемах окружающего мира. Наиболее популярными видами

экологических игр стали эколого-природоведческие игры, игры с элементами имитации, сюжетно-ролевые, ролевые и др. Курганская областная библиотека имени А. К. Югова в течение года неоднократно проводила командную игру **«Экологическая экспедиция»**. Участников игры ждали приключения, познавательные задания, невероятные эмоции и даже опасности.

Проблема сохранения леса и его богатств является важнейшей из экологических задач для всех. С каждым днём площадь лесов неуклонно сокращается. Одна из главных причин гибели леса – пожары. А это значит, что необходимо привлекать внимание жителей к проблеме сохранения лесов, информировать о значимости лесных экосистем. Специалисты библиотек региона не оставляют эту проблему без внимания. Так, в весенний пожароопасный период в Кургане, сотрудники Пожарной части выделили 2 часа, чтобы встретить юннатов из любительского объединения «Общество юных натуралистов» (Библиотека им А. П. Чехова, г. Курган) и их родителей у себя в части. Специалисты рассказали об опасности пожаров, о том, как их избежать; показали технику и обмундирование.

«День любви к деревьям» был проведён в Баяракской библиотеке (Белозерский округ). Читатели в этот день рисовали деревья, говорили о пользе, которую приносят деревья и призывали всех высадить дерево. Кроме этого, участники мероприятия повторили правила поведения на природе.

Современные формы работы с читателями невозможны без инноватики. Инновационный подход к организации работы по экологическому просвещению населения разнообразит библиотечную деятельность по этому направлению нестандартными подходами и интересными мероприятиями. В рамках единого районного дня **«В окружающей среде жить тебе и мне»**, в муниципальных библиотеках Шатровского округа состоялось 19 мероприятий на которых присутствовало 194 человек.

Несомненным лидером по проведению экологических мероприятий является Яланская библиотека (Сафакулевский округ). Здесь прове-

дено 18 мероприятий (254 посещения): информационная беседа с просмотром видео презентации **«Заповедная Россия»**, экологические часы **«Покормите птиц зимой»**, **«Заботимся о пернатых зимой»**, «Синичкин день», эочас **«Наши пернатые друзья – птички-симпатички»**, экоурок **«Любить, ценить и охранять!»**, экологическая викторина **«По лесным тропинкам родного края»**, экологический урок **«Чернобыль: чтобы не повторилось»**, конкурс и выставка рисунков **«СТОП! Здоровье Планеты в наших руках!»**.

5 июня Звериноголовская центральная библиотека провела для жителей села библиотечный экотур **«Человек – природа – общество»**, Специалист библиотеки рассказала, что такое экология, как нужно беречь природу и её ресурсы, какое влияние человек оказывает на окружающую среду и что нужно делать для того, чтобы сохранить наш общий дом – планету Земля. Каждому участнику были подарены мусорные пакеты и памятки о защите природы.

В арт-мастерской **«Четыре времени года»** (Притобольная ЦБ) прошли циклы часов творчества: **«Фантазии осени»** и **«Зимние чудеса своими руками»**.

В Варгашинской центральной библиотеке прошла познавательная калейдоскоп-игра **«Многоликая Россия»**. Мероприятие, участниками которого стали старшеклассники, проведено в рамках просветительского проекта **«НЕурок географии»**.

В 2023 году исполнилось 37 лет со дня крупнейшей аварии на Чернобыльской атомной электростанции. В библиотеках области проведены мероприятия и оформлены тематические выставки, которые помогли проследить хронологию событий Чернобыльской аварии, предполагаемые причины взрыва, ликвидацию последствий, дальнейшую судьбу станции, влияние аварии на судьбы и здоровье людей. Памяти тех, кто принял участие в ликвидации аварии, в Каргапольской библиотеке состоялась встреча. С приветственным словом выступил Глава Каргапольского муниципального округа Ленков Е. Е., также на мероприятии присутствовали заместитель главы Каргапольского МО по социальным вопросам Колясников С. В., ликвидаторы последствий аварии Чернобыльской АЭС и учащиеся ГБПОУ «Кособродский профессиональный

техникум». Были показаны кадры борьбы с пожаром, рассказано о героях, которые совершили настоящий подвиг – отвели беду, спасли тысячи человеческих жизней, многие из них – ценой жизни собственной. Председатель «Союз Чернобыль» Каргапольского муниципального округа Шабанов А. Г. вручил библиотеке очень ценный подарок – Книгу памяти **«Страну заслонили собой»**, которая была издана под руководством генерал-майора В. В. Усманова, в создании которой принимали участие все районные военкоматы, «Союз Чернобыль» всех районов, областной союз «Чернобыль». В ней можно найти всех наших героев-земляков – чернобыльцев.

Частоозерская центральная библиотека для обучающихся средней школы провела информ – досье **«Чернобыль – обязаны помнить!»**, с показом слайдов, отрывков из документального фильма о чернобыльской аварии и обзором книг **«Чернобыль – память храня!»**.

В Петуховской центральной библиотеке в рамках месячника оборонно-массовой и спортивной работы прошла встреча с ликвидаторами радиационных аварий и катастроф на Чернобыльской АЭС и производственном химвообъединении «Маяк».

Устный журнал **«Двадцать секунд, которые потрясли мир»** (Далматовская центральная библиотека) состоялся для учащихся ДСОШ № 3. Беседу-диалог **«Чернобыль: трагедия, подвиг, предупреждение...»** провели в библиотеке с первокурсниками ДФ КППТ 26 апреля.

Занимаясь экологическим просвещением населения, библиотеки готовят собственную издательскую продукцию – методические разработки, рекомендательные списки и т. п. Многие библиотеки размещают эти материалы на своих сайтах.

Экологическая культура – часть культуры общечеловеческой, без которой невозможно полноценное, гармоничное и целостное развитие личности. Работа, проведённая в 2023 году, наглядно продемонстрировала, что библиотеки являются одними из основных центров, оказывающих помощь пользователям по освоению и осмыслению экологических знаний, грамотного экологического поведения в обществе.